



瑞士信贷银行减记AT1债券的事件近日受到全球关注。图为瑞士信贷银行标识。

172亿美元AT1债券“一夜清零” 瑞士信贷面临起诉

瑞士信贷被瑞银四折收购事件持续发酵。瑞士信贷20日称，瑞士金融市场监管局(Finma)已确定瑞士信贷名义总金额约160亿瑞郎(约合172.4亿美元)的额外一级资本债券(简称AT1债券)将被减记为零。这意味着，这类债券持有人将被迫承受比股东更大的损失。已有债券持有人表示，将对瑞士信贷提起诉讼。

多家知名机构成AT1债券“苦主”瑞士信贷面临起诉

综合深圳《证券时报》、成都《每日经济新闻》22日报道，在对瑞信的救助计划里，有一条160亿瑞郎的瑞信AT1债券价值被瑞士金融市场监管局宣布清零。该消息引起轩然大波。瑞士信贷最大股东沙特国家银行所持9.9%的股份直接缩水，损失约10亿美元。

此外，多家知名机构也成为AT1债券“苦主”。多只可以确认投资人的AT1债券信息显示，贝莱德、黑石集团、太平洋资管、第一信托、澳大利亚国民银行、瑞士人壽保險等全球资管巨头均基本在持有人名单上。

在一只规模约两亿美元的AT1债券持有人名单中，还出现了隆奥银行、瑞万通博控股有限公司、GAM控股有限公司、忠利保险、苏黎世银行等知名机构。

从债务整体情况来看，彭博终端数据显示，截至3月20日，瑞信(母公司与子公司并表口径)的总债务余额超过1500亿美元。其债务图谱里，公司债占绝对比重，存续公司债超3800只，持有人超1200户。而AT1债券，在瑞信整个公司债中占比约达11%。

据CNBC报道，已有持有瑞士信贷AT1债券的债券持有人表示，正在考虑对瑞士信贷采取法律行动。21日，Axiom

Alternative Investments 首席投资官、瑞士信贷AT1债券的持有人David Benamou表示，他将与“可以想象得到的大多数债券持有人”一起加入诉讼。

据了解，美国顶级律师事务所昆鹰(Quinn Emanuel Urquhart & Sullivan)20日宣布，已组建了一只由瑞士、美国与英国律师组成的团队，与瑞士信贷AT1债券持有人，就“可能采取的法律诉讼”进行讨论。

金融市场剧震 AT1债券减记风险或外溢

AT1债券被完全减记，意味着这些债券将变得一文不值，投资者恐慌情绪加速蔓延并激怒市场，致使亚洲部分银行的AT1债券在周一(20日)创下纪录最大跌幅。

据上海第一财经报道，20日，东亚银行5.825%永续美元票据每1美元面值下跌9.4美分，至约80美分。汇丰银行20亿美元的AT1债券每1美元面值一度下跌10美分至85美分左右。

路透社报道称，超预期的救助方式引发了欧洲市场动荡，银行债券价格承压，投资者普遍开始关注持有AT1债券的潜在风险。包括德意志银行、汇丰银行、瑞银和法国巴黎银行在内的银行对AT1债券的投标价格均受到压力。

Arbion集团首席投资官表示，“AT1现在正遭受严重的信任危机”。

据中新经纬，AT1债券在金融危机后被引入欧洲，用于在银行倒闭时承担损失。如果银行的资本充足率低于某个水平，这类债券的持有人将面临永久性损失，或者债券被转换为股权。

监管机构出面安抚市场
为了平息市场恐慌，包括欧洲银行管理局、欧洲央行银行监管局和

单一决议委员会在内的欧元区最高监管机构发布声明称，普通股权一级资本(CET1)仍然先于AT1债券承担损失，暗示瑞信可能只是特例。

21日，加拿大金融机构监管机构也出面安抚投资者。加拿大金融机构监管办公室(OSFI)在其网站上发表声明称，加拿大的“资本制度保留了债权人等级，有助于维持金融稳定”。OSFI还表示，根据加拿大的资本制度，当银行无生存能力时，其他一级和二级资本工具“将以尊重清算中债券等级的方式转换为普通股”，“这种转换将确保额外的一级和二级股东比最先遭受损失的现有普通股股东有资格获得更有利的经济结果”。此外，英格兰银行也在一份声明中表示，“英国银行体系资本充足，资金充足，仍然安全稳定”，并补充道，AT1债券偿付排名高于普通股。

平均每人“掏”13500美元 瑞士民众抗议援助

虽然瑞士信贷被瑞银收购安抚了金融市场，但援助行动却遭到瑞士民众的抗议。

据彭博社报道，瑞士为巩固其作为金融中心声誉，该国每个人包括孩子都将为此付出12500瑞郎(约合13500美元)的代价。

报道指出，为了支持瑞银紧急收购瑞士信贷，瑞士政府承诺提供高达1090亿瑞郎的资金，这对一个870万人口的国家来说是一个沉重的负担。与此同时，根据此前宣布的协议，瑞士央行还提供了1000亿瑞郎的流动性协助，但这笔款项不受政府保护。

报道称，救助引发了民众的抗议。当地时间20日，大约有200人聚集在瑞士信贷苏黎世总部外，高呼“吃掉富人(Eat the rich)”的口号，并向位于该市金融区中心的大楼投掷鸡蛋。

与ChatGPT竞争

谷歌开放聊天机器人Bard美英访问权限

谷歌(Google)21日宣布为美英用户开放AI聊天机器人Bard访问权限，试图与OpenAI的ChatGPT展开竞争。一周前，OpenAI刚刚发布更为强大的多模态大型语言模型GPT-4。

Bard为美英用户开放权限
综合路透社、彭博社报道，谷歌21日表示，当日起，美国和英国的部分用户可以率先申请试用Bard，用户可以登入bard.google.com网站并申请加入等候名单。

谷歌表示，Bard未来将面向更多国家的用户开放，并兼容多种语言。此前，谷歌仅允许特邀用户参与测试。

报道称，谷歌推出Bard是为了在人工智能领域追赶OpenAI。去年11月，OpenAI率先推出聊天机器人ChatGPT，微软也将ChatGPT应用于微软下的搜索引擎Bing，谷歌一度拉响“红色警报”回应。本月早些时候，OpenAI又发布了更为强大的GPT-4。

Bard亦存在准确性不足的问题

据台北中时新闻网报道，谷歌在自家网站指出，Bard不像ChatGPT一样擅长生成计算机代码，且目前不会安插任何广告，后者是谷歌主要获利模式。

据香港《大公报》报道，在谷歌高级产品总监克劳奇奇的演示过程中，Bard能够瞬间生成文本块，这与ChatGPT逐字输入答案的方式不同。Bard还包括一个功能，即显示任何给定答案的3个不同版本，用户可以在其中进行切换。Bard还附着“Google it”选项，将用户导向谷歌搜索引擎。

不过，Bard亦存在准确性不

足的问题。在演示过程中，谷歌会弹出警告“Bard并不总是正确的”。上个月，Bard在一段宣传视频中错误地回答了一个问题，导致谷歌母公司Alphabet的市值蒸发了1000亿美元。

新研究：美国八成职业受AI影响

随着ChatGPT等生成式人工智能(AI)的走红，对未来劳工市场的影响也引发热议。

香港《大公报》援引多家媒体报道，OpenAI发表的一项最新研究结果显示，美国80%的职业可能受到像ChatGPT这样的AI聊天机器人的影响，其中有19%甚至受到严重影响，且收入越高的岗位受影响程度越大。

报告还称，受AI影响最大的职业多为文职或“白领”工作，包括翻译工作者、作家、记者、数学家、会计师及区块链工程师等。相比之下，所需的体力劳动较多的行业，如食品、林业及社会援助等行业受到的潜在影响最小。

报告发现，电脑工程师、记者、法律助理及数据分析员等工种，可利用AI大幅缩减工时，不过，AI暂时仍处于辅助人类工作阶段，难以取代人类。

史丹福大学数字经济实验室主任布林约尔松表示：“美国经济领域中，绝大多数职业涉及运用知识和信息，这些职业将受到最直接的影响……律师、撰稿人及编剧等首当其冲。”布林约尔松补充说：“但我喜欢用‘受影响’这个词，而不是‘被取代’，我认为只要善于利用AI，就不会发生AI取代律师的情形，应该是善用AI的律师取代不使用AI的律师。”

迪士尼被曝大幅裁员 4000名员工将在4月份失业

迪士尼公司近日宣布，至少有4000名员工将在4月份失业。迪士尼首席执行官鲍勃·艾格此前表示，迪士尼希望通过重组公司、削减业务和裁员来节省数十亿美元。

大陆央视财经微信号19日报道，由于鲍勃·艾格计划节省数十亿美元用来重组和削减Disney+、ESPN和Hulu的业务，迪士尼管理层近日被告知要在4月的最后期限内提出预算削减建议，并列出了将被解雇的员工名单。

《商业内幕》报道，目前尚不清楚迪士尼是选择分批裁员，还是一次裁员数千人，但该公司宣布，至少有4000名员工将在4月份失业。

自鲍勃·艾格重返迪士尼担任首席执行官以来，他就削减成本、提升利润率推出多项变革举措。

大陆央视此前报道，2月8日，鲍勃·艾格在公司财报电话会议上表示，迪士尼将裁员7000人，以节省成本。据迪士尼去年

10月提交的证券备案文件显示，迪士尼全球员工总数约为22万，本次裁员约达总人数的3%。

迪士尼还在宣布，将削减55亿美元的成本，其中30亿美元来自内容成本(不包括体育)，其余25亿美元来自非内容成本。

与此同时，迪士尼宣布，公司将进行大规模部门重组，现在将分为三个部门：迪士尼娱乐部门(包括大部分流媒体和媒体业务)、ESPN部门(包括电视网络和ESPN+流媒体服务)和乐园、体验和产品中心。

除了控制成本减少亏损，迪士尼也会在消费者端做出调整。主题公园涨价是非常重要的环节。作为迪士尼的“基石业务”，乐园和消费品收入带来了非常可观的利润，尽管涨价会造成客流量的减少，但数据表明总体消费额，包括一次消费(门票)和二次消费(餐饮、周边产品售卖等)都会得到提升。而鲍勃·艾格也在近期承认，迪士尼乐园门票涨价可能“过于激进”。

中国35城首套房贷款利率进入“3时代”

尽管贷款市场报价利率(LPR)已连续七个月保持不变，但中国房市在首套住房贷款利率政策动态调整机制下，多地首套房贷款利率明显回调。有统计显示，目前已经有35个城市房贷利率进入“3时代”。

多城首套房贷款利率下调

综合报道，开年以来，多地下调首套房贷款利率。例如，河北衡水市自今年3月份起，下调首套房商业性个人住房贷款利率下限至3.8%。据中指研究院最新监测数据，今年以来，已有厦门、石家庄、沈阳等35个城市调整首套房贷

款利率下限至4%以下。

衡水市某国有大行工作人员表示，近日，二手房的首套房贷款利率下调，由此前的4.1%下降为3.8%，二套房贷款利率为4.9%。江苏无锡某银行支行工作人员也称，目前首套房贷款利率降为3.8%。

但与此同时，在北京、上海、广州等一线城市，多家银行二手房首套房贷款利率仍保持在4%以上。

银行放款走“高速”最快数天就能放贷

在房贷利率下调的同时，部分城市房贷放款周期已经明显缩短。据了解，等待时间最快几天之

内，最慢1个月左右。

3月贝壳百城银行平均放款周期为21天，较上月缩短7天，这是2019年以来最快的放款速度。其中一线城市平均放款周期为29天，二线、三四线城市平均放款周期均为21天。

广州某股份制银行个贷经理透露，该行当前房贷放款时间明显提速，双证(房产证和抵押证)办好，立即放款。

北京多家银行及房产中介称，今年以来二手房贷款放款周期明显缩短，从此前的1个月左右提速至最快两三个工作日。但仍有部

分银行等待时间相对较长，例如某国有大行的工作人员表示：“目前放款时间大概1个月左右。”

中国房市重回复苏通道

今年以来，一系列稳楼市政策实施，中国楼市呈现企稳复苏态势。国家统计局近日公布了2月份70个大中城市商品住宅价格情况，环比上涨城市个数继续增加，各线城市商品住宅销售价格环比总体上涨，二手住宅价格环比全线止跌。

易居研究院研究总监严跃进称：“根据简单算术平均计算，2月份中国70个城市新建商品住宅价

格指数环比涨幅为0.3%，同比涨幅为-1.9%。2021年9月中国70城房价指数由正转负，随后房价指数下跌持续了17个月，属于历史罕见的大降温。而2023年2月份70城新房房价指数首次由负转正，带来了更大的市场信心，这充分说明中国房地产市场开始走出‘跌跌不休’的区间，重回复苏通道。”

诸葛数据研究中心高级分析师陈霄认为，整体来看，今年一季度尤其是春节后房地产市场回暖按下加速键，多个城市带看、成交数据亮眼。进入二季度，预计市场将会转入温和恢复阶段。

不过，陈文静表示，当前的回暖更多表现为热点城市的市场修复，而整体房地产市场复苏仍需时间，有赖于相关政策的进一步支持。